

日前,《中国足球改革总体方案》通过了中央全面深化改革领导小组的审议。在新华社发布的消息中,可以觅得关于如何搭建未来中国足球成长体系的“蛛丝马迹”。

# 青少年足球的春天还有多远?



## 足球要从娃娃抓起 重在强身健体、培养兴趣

新华社有关《方案》的报道,只有简明扼要的376字,“要让校园足球、新型足球学校、职业俱乐部、社会足球等各种培养途径衔接贯通,使足球事业发展动力更足、活力更强”的表述引人注目。多年以来,中国足球的成绩停滞不前,足球人口随之越来越少。著名解说员刘建宏离开央视以前,曾多次在解说中呼吁更多人参与足球运动、更多的学校鼓励学生踢球。然而一些城市里,公共足球场被房地产商推平,取而代之的是高耸的楼盘。

今年1月底,教育部发布了《关于成立全国青少年校园足球工作领导小组的通知》,领导小组由部长袁贵仁任组长牵头,囊括了体育总局、财政部、发改委、国家新闻出版广电总局以及共青团中央等多个部委的领导。

在此之前的去年11月底,国务院召开了全国青少年校园足球工作电视电话会议。袁贵仁当时亦表示,将把足球纳入学校体育课程教学体系,作为体育课必修内容,为学生提供学习足球的机会。

这次由教育部“牵头”的大力发展校园足球,博得足球界不少喝彩。一时间,“校园足球”、“足球从娃娃抓起”成为热词,有媒体评论道:校园足球终于回到了“自家地盘”。

足球专家张路说:“搞校园足球,专心做好普及是最重要的。具体到小学阶段,足球可以帮助孩子强身健体、培养对足球的兴趣、享受运动本身的快乐。足球本身,就是一种游戏。”

2015年全国青少年校园足球工作领导小组第一次会议上,中国足协

副主席、教育部体卫司长王登峰介绍,教育部计划今年在全国遴选并支持建设首批6000所左右的特色学校、10个左右的试点县(区)。其中,特色学校必须保证学生每周有一节足球课。

张路认为,学校要保证学生踢球的时间,并以它作为“校园足球”的评价体系,在此基础上,尽量不影响学生正常的学业要求,减少来自于家长等方面的阻力。张路着重强调,最好到中学以后,再考虑选拔人才。他打了个比方:“男孩子普遍在16岁以前有一次发育突增期,往往发育晚的小球员,成才的几率反而更大。因此在足球领域,很难预测准16岁以下的孩子的潜力。”他还表示,如果校内踢球没法满足孩子的兴趣,应该鼓励他们在课余参加更专业的训练,或者培训。

## 多种途径帮孩子圆足球梦 “百队杯”留下启示

今年夏天,北京市一年一度的“百队杯”足球赛将再燃战火,这项1984年创办的业余赛事,已连续举办30年,时间固定在每年暑期,主要面向中小学生。赛事主办人员介绍,赛事的主要目的是普及足球,培养孩子兴趣,为孩子在暑期设立一项足球活动。

报道“百队杯”多年的记者陈赢介绍,这项社会足球赛事为孩子起到了普及足球的作用,30年来从未间断,还涌现过诸如前国脚高洪波、女足国家队队长刘英这样的著名球员。

多次率队晋级百队杯四强的草根足球教练王钊介绍,“百队杯”汇集了北京市热爱足球的中小学生,他们普遍来自不同的班级,甚至不同的年级。“经过专业的训练,小球员进步都很明显。”他说,“孩子们因为兴趣聚在一起踢球。即使毕业了,队伍也会延续下去,队友成为挚友,这也是‘百队杯’的魅力所在。”

“百队杯”的成功并非个例,在社会足球层面,北京市各城区的足球培训班受到的关注度越来越高。一名基层青训教练告诉记者,很多孩子真心喜欢踢球,几乎是央求家长每周带他

来踢两小时足球。

不仅是培训班,这些年来,新型足球学校应运而生。这些学校的特点,是兼顾了专业足球训练和教授文化课,为学生免除“后顾之忧”。其中,位于北京中关村的人大三高足球俱乐部学校较为特殊,这所学校拥有人大附中优秀的教育资源,吸引来自全国的优秀足球苗子。

陈赢介绍,据他了解,一些中小学校长难免会担心踢足球会影响学生的功课,而人大附中的校长很支持和认可足球,创办了这所学校。因此,人大三高算得上是中国足球一个独特的案例。他感叹,如果中国有一百所人大三高俱乐部,中国足球的水平肯定会提高很多。

## 打通足球人才输送渠道 国外宝贵经验可资借鉴

前中国国青队主教练克劳琛介绍,德国职业俱乐部每月都会定期走进中小学校,配合青少年足球的发展。在英国,每家俱乐部都会招收邻近地区的足球少年,参加课余时间的足球训练。

中国的近邻日本和韩国,大学生足球与职业联赛联系很紧密,曾效力于杭州绿城的韩国国奥队成员丁东浩说:“韩国的K联赛每年都会到大学去选年轻球员。”2008年,韩国足协设立了韩国大学生联赛,即U联赛,如今的规模已达到72支球队。近几年韩国国奥队中,大学生球员的人数超过了全队的一半。

在日本,职业俱乐部可以给高校的大学生提供短期兼职合同,学生可以一边完成学业,一边到职业俱乐部参加训练甚至比赛,其中,长友佑都、武藤嘉纪、酒井高德、永井谦佑等国脚都是这项政策的受益者。

而在我国,现实的情况是,球员如果无法踢上职业队,才会去大学读书。职业化20多年来,联赛中几乎没有大学生球员的身影。前中国足球金哨、现清华大学教授孙葆洁感叹:“大学足球应该是足球运动的人才库。”他介绍,在外国,国奥队和青年队经常挑选大学生球员,大学生足球的重要性,由此可见一斑。  
(据中国新闻网)

## 发展校园足球难在何处

置,体育老师也不受社会的尊重”。

### 体育教师资源缺乏

2014年底,国务院召开电视电话会议,提出到2017年,在全国范围内遴选建设出约2万所校园足球特色学校及约30个校园足球试点县(区)。

如果我们假设每所学校有100名学生踢足球,届时全国将有200万学生参与足球运动,足球人口将不再是个问题。但是校园足球教练队伍的现状不得不让人们对中国足球的前景感到担忧。“我国校园足球刚刚起步,面临的阻力、困难很大,比如教练匮乏,特别是有一定水平的能指导学生提高足

球水平的教练很少。”

足球教练人员严重匮乏,水平有限,就不可能培养出高水平的运动员。首都体育学院教授霍建新表示:“大部分中小学的足球教练都由体育教师兼任,他们中既没有执教青少年足球训练和指挥比赛的实践经验,也没有参加过相应的青少年足球教练员专业岗位培训,同时还不具备开展青少年足球基础性训练的能力和水平。他们的精力主要投放在体育课的教学上,只能抽业余时间开展校园足球活动。如果没有一个长效机制,将影响教练员的工作热情和积极性。  
(据人民网)

## 习大大的足球外交

习近平在国际舞台彰显领袖魅力时,足球外交可谓各国领袖热衷的“关系学”。

### 2009年10月·德国

在德国访问的习近平接受了拜耳集团赠送的一件勒沃库森队10号球衣和一个2006年世界杯专用足球。

习近平说:“举办完奥运会之后,中国下了一个决心,既然我们其他的运动可以拿到金牌,那么足球一定要下决心搞上去,但是这个时间会很长。中国有一流的球迷和全世界可观的足球市场,但目前水平比较低,希望可以迎头赶上。”

### 2011年7月·中国

习近平在北京会见了韩国民主党党首孙鹤圭一行,孙鹤圭将带有球星朴智星签名的足球相赠。习近平表示,中国世界杯出线、举办世界杯比赛及获得世界杯冠军,是自己的三个愿望。

### 2012年2月·美国

习近平在洛杉矶斯台普斯中心观看了NBA比赛,篮球明星约翰逊、足球明星贝克汉姆等向习近平赠送了纪念球鞋和球衣。

### 2012年2月·爱尔兰

习近平在爱尔兰参观一个体育运动协会时,当场走上球场展示了脚法。

### 2013年4月·中国

法国总统奥朗德访华,宫磊作为中法体育界的唯一代表出席了欢迎晚宴。期间习近平对宫磊说,自己常看中超比赛,希望中国足球可有所进步,中国可以举办世界杯。

### 2013年6月·墨西哥

习近平访问墨西哥,在墨西哥城演讲时说:“我是一个足球迷,中国足球队一直很努力,但目前只有一次闯进过世界杯比赛,带领中国队创造这次纪录的就是也担任过墨西哥国家足球队主教练的米卢”。

### 2014年3月22日·荷兰

习近平对荷兰进行国事访问,在当天的王宫国宴上,习近平与荷兰传奇门神范德萨握手时说:“你在中国有许多粉丝。”习近平还表示:“中国领导人邓小平曾提出足球要从娃娃抓起,我们现在还要这么做,但取得效果还要一段时间。”

### 2014年7月·阿根廷

在阿根廷布宜诺斯艾利斯,市长马克里赠给习近平主席一件博卡青年队10号队服。此前阿根廷国会方面已向习近平赠送了阿根廷国家队10号队服,于是习近平幽默地问:“转会费多少?”

(据《晶报》)